

# 匠心“护苗” 法润青春

## ——章贡区构建未成年人全方位法治保护体系纪实

□朱春雨 卢松琳

近日,章贡区人民法院的法治副校长们走进赣州市水西中学、赣州市第二中学等学校,围绕“宪法与生活”“宪法伴我成长”等主题开展宪法宣传周活动,引导学生在实践中理解宪法作为“守护者”的意义。

近年来,章贡区持续深化未成年人保护工作体系建设,以法治教育为抓手,推动形成多部门联动、多形式融合、全过程覆盖的“法治护苗”新格局。

从宪法宣传到心理关怀,从课堂讲授到田间实践,贯穿全年的法治教育活动不断为青少年健康成长注入法治力量,织密守护网络。

### 体系构建:从“点上开花”到“全域成景”

近日,“有法帮你·法润虔城”法治护苗讲座(章贡区专场)在章贡中学濂江路校区举行,邀请“法治护苗”公益讲师团成员、江西公仁律师事务所律师罗意文授课。讲座结合真实案例,详细阐述了未成年人犯罪的严重后果。

“通过这次讲座,我认识到违法犯罪可能就在身边。年龄不是护身符,我们必须严于律己,提高警惕。”该校学生郭明表示。

精准普法,备课是关键。章贡区创新推行“集体备课”机制,促进法治教师与思政教师协同联动,在交流中打破学科壁垒,实现法治知识与价值引领的深度融合。

“以往法治课重法条,思政课偏抽象。如今通过共同设计情境,我们把法律融入学生可感可知的生活事件中,让课堂既有法治的严谨,也有思政的温度。”法治副校长张英平说。

为提升青少年法治意识,章贡区出台《章贡区中小学法治副校长和法治辅导员选聘管理工作方案》,整合区委政法委、区政法各单位、律师事务所及各镇(街道)

资源,为全区中小学、职业中学选聘90名法治副校长和192名法治辅导员。

同时,该区通过“多维考量、精准使用”方式,对法治副校长和法治辅导员进行客观公正的工作评价,并将结果作为晋职、晋级和评优的重要依据,构建起“选、训、践、评”闭环工作体系。

今年以来,该区282名法治副校长和法治辅导员深入中小学开展活动上百场,教育引导广大青少年尊法学法守法用法,全力预防和减少未成年人违法犯罪。

### 情景融入:从“模拟法庭”到“田间课堂”

章贡区将未成年人法治宣传教育列入“八五”普法规划和年度普法要点,落实“谁执法谁普法”责任制,协调各方力量创新形式,提升实效。

如今,该区校园普法已超越“一张讲台、一份讲稿”的传统模式,把真实庭审搬进校园,成为最直观的普法形式之一。

“同学们,这些披着‘跳跳糖’‘邮票’外衣的也是毒品,一定要擦亮双眼,坚决对毒品说不!”法槌在校园礼堂敲响,上百名师生屏息凝视,一场模拟法庭正在揭开毒品的伪装……

为破解“普法难入心”问题,章贡区人民法院创新“案例导入+情景模拟+互动问答”模式,在赣州市第九中学开展法治教育。法官结合本地真实案例,剖析毒品危害与应对措施,引导600余名师生、家长共同筑牢禁毒防线。

为深化对罪错未成年人的帮教,章贡区人民检察院组织多名对象走进乡村,开展“采摘金黄果实 收获法治人生”主题教育活动。

劳动间隙,青少年们手捧金黄栀子,聆听检察官将法律融入生活哲理:“只有方法正确,才能收获饱满果

实;人生路上,唯有守住法律底线,方能行稳致远。”劳动与法治的结合,让帮教工作更有温度、更见深意。

### 多元共治:从“单点行动”到“立体防护”

章贡区推动“法治护苗”工作从校园延伸至家庭、社区,凝聚多元共治合力。

连日来,《你好,青春期!》家庭教育讲座在章贡区各中小学深入开展。

“通过讲座,我更加意识到,孩子的心理健康离不开家庭的温暖陪伴。”沙石中学八年级学生家长黄女士说。

“茵子姐姐”家庭教育志愿服务团队积极走进农村、社区、学校和家庭,推动“家庭教育+法治服务”成为基层社会治理的“亮丽名片”。

在章贡区,跨部门协同机制推动“法治护苗”工作从单点行动升级为多元共治。一支由法律骨干、思政教师、家庭教育讲师、心理咨询师等组成的法治心育“护苗”宣讲队,针对未成年人心智特点,打造“思想+文化+安全”三重防护网,全方位护航成长。

章贡区妇联依托家长、学校推进家庭关爱驿站建设,构建协同育人新格局;赣州市公安局章贡分局深化“警校一家”共治,筑牢校园安全防线;章贡区司法局创新设计“法治盲盒”“法治大转盘”等互动游戏,推动普法从“要我学”转向“我要学”;章贡区教体局打造法治精品课程,提升课堂深度与实效……

社区亦是普法前沿阵地。水南街道长征路社区关工委在育才学校开展“法治护航青春路”活动,邀请公仁律师事务所律师解读未成年人保护法关键条款,帮助青少年明晰权益,学会用法律保护自己。

这些努力汇聚成温暖的法治阳光正照亮章贡区每一所学校,护航每一位青少年前行之路。

本报讯(李松)为深入践行全过程人民民主,密切法院与人大代表、政协委员的联系,进一步提升司法透明度与公信力,近日,大余县人民法院组织开展“代表委员联络月”系列活动,邀请40余名市、县人大代表和政协委员走进法院,“零距离”感受审判执行工作。

代表委员一行先后走进诉讼服务中心、执行服务中心、家事法庭、党建活动室等功能场所,深入了解法院在“一站式”诉讼服务、多元解纷、智慧执行、家事审判及队伍建设等方面的工作举措与成效。通过现场听取介绍、实地查看流程,代表委员对法院在便民服务、多元调解、执行攻坚等方面取得的进展有了更加直观和全面的认识。

活动中,代表委员现场旁听了一起职务犯罪案件的庭审。从法庭调查、法庭辩论到被告人最后陈述,整个庭审过程庄重严谨、程序规范,展现了法官扎实的庭审驾驭能力与司法权威。代表委员们纷纷表示,庭审节奏紧凑,秩序井然,充分保障了当事人的诉讼权利,体现了司法的公正与严肃。

为进一步增强执行工作透明度,大余县人民法院还邀请代表委员们全程见证了一次集中执行行动。通过亲临执行现场,代表委员对法院执行工作的规范化、信息化和强度有了更深体会,也为法院进一步凝聚社会理解、赢得群众支持打开了窗口。

在随后召开的座谈会上,大余县人民法院向代表委员们通报了近年来在服务高质量发展、维护社会稳定等方面的主要工作和成效。与会代表委员积极发言,围绕巡回审判、执行攻坚、普法宣传等群众关切问题提出多项意见建议。大家一致认为,法院主动开门纳谏、自觉接受监督,是践行司法为民、深化司法公开的务实之举。

“代表委员联络月”活动不仅是一次生动的司法公开实践,也是一次凝聚法治共识、汇集监督合力的双向互动。大余县人民法院相关负责人表示,他们将继续把全过程人民民主融入审判执行各环节,持续完善联络机制,认真研究落实代表委员的意见建议,不断做深做实为大局服务。

## 安远科级干部任前“考法”

本报讯(周洲 罗颖)为切实提升新担任领导干部的法治素养和依法履职能力,推动领导干部学法用法工作常态化、规范化、制度化,近日,安远县组织开展了2025年度新担任科级领导干部法律法规知识考试,全县99名新担任科级领导职务干部参加。

此次考试采取集中闭卷形式进行;试卷设置单选题、多选题、判断题及论述题等多种题型;内容涵盖习近平法治思想、党的二十届四中全会精神、宪法、民法典、法治宣传教育法、2025年度全省重点普及法律法规以及领导干部应知应会法律法规知识等。

此次考试是安远县深入推进全面依法治县的重要举措之一。通过以考促学、以学促用,旨在进一步提高领导干部的法律知识水平以及依法决策、依法行政的意识和能力,推动“关键少数”带头尊法学法守法用法,为法治安远建设取得新成效注入强劲动力。

此外,考前还组织了全体新担任科级领导职务干部进行了宪法宣誓。

## 宁都“普法戏”声声入人心

本报讯(张颖慧 温雪娇)近日晚间,宁都县田头镇璜坊村大礼堂内灯火通明,暖意融融。丝竹声、锣鼓点与观众的欢笑声、掌声交织回荡,该县田头司法所精心策划的“戏曲普法”专场演出,将民法典、反电信诈骗等法律知识融入本土采茶戏中,让法治精神借乡音乡韵浸润群众心田。

作为宁都“老戏新唱”的生动实践,此次演出突破“你讲我听”的传统模式,以采茶戏为载体,实现“戏中蕴法、法随戏传”。筹备期间,司法所组织“法律明白人”骨干走访农户,精准收集婚姻家庭、反诈防骗、土地纠纷等六大大类常见法律问题,据此创编8个法治戏曲片段,把生硬法条转化为通俗“土话”唱词和鲜活剧情。

清脆锣鼓声中,一系列法治小戏轮番登场。演员以质朴唱腔和生动表演,将离婚冷静期、反电诈防范要点等“硬核”知识巧妙植入本土故事,让观众在欣赏非遗的同时接受法治熏陶。穿插其中的法律知识抢答环节更是气氛热烈,村民们踊跃应答,答对者既获礼品,也得到专业讲解。演出后,法治咨询台前人头攒动,工作人员针对土地承包、赡养纠纷等具体问题,结合法规逐一细致解答。

近年来,宁都县深耕普法创新,打造多元化宣传矩阵。以“戏曲普法”为代表,将非遗文化与法治知识深度融合;依托圩日集市、长者食堂开设“田间微课堂”“法治小讲堂”,精准对接群众需求;深化“法治进校园”,通过案例教学、情景模拟筑牢青少年法治防线;培育乡村“法律明白人”队伍,线上线下联动推送法律知识,让法治宣传走深走实、深入人心。

PUFA ZAIXIAN 普法在线

## “讲文明 树新风”公益广告

# 推行垃圾分类 倡导文明生活

